

# 李家超：年內帶領香港脫離疫情困擾

【香港商報訊】記者周偉立報道：昨天是2023年元旦，行政長官李家超於社交媒體發表新年賀詞，表示特區政府今年有兩大目標，包括確保今年內帶領香港脫離疫情困擾，以及全力落實在新一年施政報告中提出的各項工作。

## 特區政府今年有兩大目標

李家超表示，回顧2022年，香港譜寫了新篇章，疫情下社會穩步復常，不少國際盛事及大型活動在香港有序安全進行，整體社會氣氛越來越好。展望新一年，他希望香港將迎來更加豐盛的2023年。

李家超提到，特區政府在新一年有兩大目標，其一是讓市民的生活盡量完全恢復至疫情前的正常情況。隨着特區政府早前優化防疫措施，只維持「口罩令」，取消社交距離限制，再逐步有序全面「通關」，經濟活動將會快速恢復，預計消費需求將會上升很多，各行各業對前景感到樂觀，正積極增聘人手，準備捕捉經濟復蘇的良機。

李家超說，香港在背靠內地，聯通世界的優勢下，在國際舞台上再次發光發亮，成為連接內地和世界的橋樑。他與管治團隊竭盡所能，推動社會各項民生、經濟活動，確保在今年內帶領香港脫離疫情困擾，恢復正常。

李家超也表示，特區政府會全力落實在新一年施政報告中提出的各項工作，增強發展動能，排解民生憂難，建立健康、充滿活力、關愛共融的宜居香港，並推動青年發展及教育，實現新飛躍。



李家超展望新一年，希望香港將迎來更加豐盛的2023年。

## 將前往傳統和新興市場主動推廣

李家超在元旦還向中通社全球讀者致新年祝福，並祝願

香港百業興旺、再創佳績，國家繼續繁榮昌盛。他表示，國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區發展、國內大循環和國內國際雙循環的經濟發展格局，以及「一帶一路」倡議等都為香港帶來無限機遇。香港要把握好「一國兩制」的獨特優勢，更積極、更主動地融入國家發展大局，發揮香港聯通國際和內地的橋樑作用，創造最大價值，發揮香港所長，服務國家所需。

他說，其親自主持的「融入國家發展大局督導組」和「北部都會區督導委員會」，已分別召開首次會議，今年會全速推展工作，抓緊國家發展帶來的機遇，並為特區增強發展動能。特區政府在新一年會繼續攜手香港社會各界，包括工商界、科技界、教育界等，積極展開與其他國家和地區廣泛交流及合作，加強彼此在貿易、投資、科研及文化等領域的聯繫合作。他和團隊亦將前往傳統和新興市場主動推廣和聯繫，說好香港故事。

另外，李家超昨早在電台節目亦表示，未來一定會再度外訪，重點包括東南亞國家和中東新市場，正部署今年初到中東，有待與當地政府、組織安排。他形容自己心急，希望盡快將香港的好故事告訴所有人，以招商引資、招攬企業及人才。他又說，施政報告發表後，很多外國商會及企業反應積極。而「有為政府」和「高效市場」要互相配合，否則在招商引資方面不努力，就會輸給競爭對手。

李家超表示，香港治理任重道遠，但有意義，希望推行市民覺得正確的政策措施，長遠而言對每名市民有利，這是推動自己和團隊繼續努力工作的最大元素。

香港商報  
中國政府特許在內地發行之報刊  
一九五二年創刊  
2023年1月3日  
香港商報 國信早報  
聯合印刷發行 印度尼西亞版

BMS PT BINA MITRA INDOSEJAHTERA

# 陳國基：預設人數安排 須檢測陰性 爭取1.8實施首階段通關

【香港商報訊】記者戴合聲報道：新年伊始，由政務司司長陳國基帶領的通關事務協調組正爭分奪秒，積極推進香港與內地通關籌備工作。昨日，行政長官李家超表示，通關一定要內地同意，香港會完全配合內地不同地方的防疫政策。陳國基則撰文表示，努力爭取最早在1月8日實施香港與內地首階段通關。此外，多位司局長亦分別談及通關，表示會密鑼緊鼓做好相關準備。

行政長官李家超昨於電台節目表示，本港與內地通關「一定要內地同意」，大家都希望盡量減少經濟活動和人文往來的任何限制，香港將完全配合內地不同地方的防疫政策，認為要務實、積極。

李家超指，內地政府的考慮因素與本港去年2、3月曾經歷的情況類似，即在確診數字上升時能否保障醫療體系。Omicron及其變種病毒傳播力強，殺傷力則逐漸減少，但由於確診個案多，重症、死亡個案比例始終較高。他又表示，內地政府亦有不斷推動疫苗接種，如果接種率高，藥物和其他配套足夠，加上國家做事效率相當高，會更加有序處理疫情。

## 逐步增加往返兩地交通班次

當天，陳國基於社交媒體發文稱，行政長官赴京述职後為市民帶回一份新年禮物，那就是恢復和內地通關，相信大家關心的是通關的時間和安排。行政長官指派由他帶領15個政策局共同參與的「通關事務協調組」正分秒必爭地擬訂穩妥方案，以達至逐步、有序、全面通關。他感謝中央和廣東省、深圳市政府大力支持，讓香港和內地的通關得以實現。

陳國基指，特區政府同時與中央、粵深政府相關單位密切聯繫，努力爭取最早在1月8日實施首階段通關，除了現時已經開放的口岸外，部分已關閉多時的口岸將會恢復運作。

他表示，通關初期，會為往返內地和香港的旅客預設合適的人數安排，並逐步增加往返內地和香港的海陸空交通班次等，以符合實質需要。視乎首階段通關的運作情況，將進一步擴展通關規模，最終達至全面通關。

陳國基寫道，「為減低疫情交叉感染的風險，我們建議

香港西九龍站  
Hong Kong West Kowloon Station

時間：力爭最早1月8日實施  
口岸：除現時已開放口岸外，部分已關閉多時的口岸亦將恢復運作  
配額：通關初期，往返內地和香港的旅客將預設合適的人數安排  
檢測：港人到內地和內地客到香港都須事先核檢陰性，只有陰性才可過關

香港市民到內地和內地旅客到香港，都必須先接受核檢測試，確保陰性才可過關。」

## 林定國：通關令港重拾經濟動力

同日，律政司司長林定國也在社交媒體發文稱，律政司在新的一年會推動多項工作，以香港普通法的獨特優勢，對接國家戰略，增強發展動能，落實二十大報告精神以及國家「十四五」規劃及《粵港澳大灣區發展規劃綱要》，確立香港作為亞太區國際法律及爭議解決服務中心的定位，包括協助籌建國際調解院籌備辦公室；成立法治教育督導委員會，向大眾推廣法治理念和信息；率領法律界代表團展開外訪，向國際社會加強宣傳香港的法治制度及專業多元的法律服務，說好香港故事、中國故事。

隨着與內地有序全面通關，林定國稱，香港將重拾經濟

動力，以具活力姿態面對新時代挑戰，向世界展示我們蓬勃的生命力、復原力。」「國家所需，香港所長」，新一年我們將繼續與各界攜手，同拓新氣象、開新篇。」

## 林世雄：通關跨境運力須確保

此外，運輸及物流局局長林世雄昨出席一個元旦冬泳活動後說，內地與香港通關在即，特區政府各部門都密鑼緊鼓，希望在最短時間做好準備，而運輸方面也會做演練。他說，一些口岸已有相當時間未有運作，另外運輸能力也是很重要的課題，通關時運力必須得到保證，包括交通工具、人員配置等，現正同業界商討。

對於本港航班來往日本仍受局部限制的問題，林世雄說，特區政府與日本當局努力聯繫，希望對方能早一步撤銷措施，令香港與日本航空運力可以滿足乘客需求。

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：財政司司長陳茂波於元旦日發表新年首篇網誌指，環球逐漸復常及內地放寬檢疫要求，預期將會為香港貨物出口帶來支持，今年訪港旅客人數亦將出現強勁反彈。他對今年香港經濟形勢審慎樂觀，持有相對正面的態度，期望強大的發展勢頭可為經濟增添更大的恢復動力。

經歷三年疫情困擾，全球正逐漸步入復常，近期內地及香港的檢疫措施放寬，對跨境人流、物流將帶來積極支持。陳茂波指，預期新一年訪港旅客人數將明顯反彈；跨境陸路運輸貨量以至香港國際機場的空運貨量等，也會有顯著改善，這將為香港的出口、旅遊、零售及餐飲業等提供更大的復蘇動力。

陳茂波續說，雖然全球宏觀大勢仍存在許多不確定和制約發展的因素，但國家經濟穩步向前是香港發展的最大底氣，預期經濟將會在今年稍後回復快速增長，並為全球經濟增長提供重要的支持動力。

本地消費方面，受惠於去年第一季的低基數效應，陳茂波預期今年第一季本地消費將出現較顯著的按年反彈。

在宏觀形勢困擾下，港股去年累積下跌15%，以幅度計是2011年以來的最大跌市。陳茂波說，特區政府會持續鞏固及提升香港金融市場發展，隨着互聯互通深化及助力人民幣國際化，希望令金融領域流通量更活躍、產品種類更繁多，推動市場發展。

陳茂波提醒，美國加息周期預期尚未完結，香港的按揭利率有機會跟隨上升，或繼續影響新一年樓市。不過，市場普遍預期與內地通關將有助提振樓市氣氛。他指，香港樓市的有序調整，對香港金融體系以至經濟基調並無構成重大影響或系統風險，政府會繼續密切監察市場變化。

## 陳茂波：審慎樂觀 展望今年香港經濟

## 時評

踏入2023年，香港迎來全面復常的新景象，市面擺脫疫情下的萎靡之態，市民對一個生機勃勃、繁榮昌盛的香港的期盼躍然而出。行政長官李家超及其團隊呼應民意，在一年開局之際，明確表示要把握時機，落實施政目標，增強發展動能，讓經濟重拾活力，更好增進民生福祉，開啓新篇章，實現新飛躍。

李家超發表新年賀詞，表明特區政府今年有兩大目標，包括確保今年內帶領香港脫離疫情困擾，以及全力落實在新一年施政報告中提出的各項工作。疫情困擾香港3年，如今籠罩在市民頭上的陰霾終於消散。在特區政府和社會各界的共同努力下，香港已建立較廣泛的防疫屏障，醫療系統應對

## 落實施政目標 增強發展動能

和負荷能力提升，市民對病毒有更多防禦能力，令本港有條件穩步推動復常。港府近期不斷優化防疫措施，只維持口罩令，取消其他社交距離限制，香港對外對內通關也取得重大進展。這些都給予港人莫大的寬慰與信心，大家對香港的前景日趨樂觀。

人們不難發現，那個熱鬧的、充滿活力的香港回來了。新年伊始，市面上人如潮湧，食肆酒吧熱鬧非凡，市民重新回到了熟悉的煙火氣息中，擺脫了疫情帶來的鬱悶。這些都是政府落實施政目標的良好條件。政府一方面要繼續精準防疫，將重點放在保護一老一幼、安老和殘疾院舍等高風險群組，讓本港可以真正走出疫情；另一方面要好好把握通關復常的契機，重振經濟民生。

政務司司長陳國基表示，正爭取最早在1月8日

實施香港與內地首階段通關。兩地通關在即，有利於加速人流、物流、資金流在本港與內地之間的流動，刺激企業投資信心和市民消費信心回升，為香港的出口、旅遊、零售及餐飲業等提供更大的復蘇動力。最重要的是，兩地通關掃除阻滯，香港能夠更好地發揮背靠祖國、聯通世界的優勢，加快融入國家發展大局，帶動經濟更好更快發展。

當前，全球仍存在許多不確定和制約發展的因素，包括地緣政治、高通脹等，都有可能干擾和拖慢本港的復蘇步伐。而香港發展的最大依靠始終在國家發展。上個月召開的中央經濟工作會議，釋放出「穩經濟、促增長」的強烈信號，並把恢復和擴大內需放在優先位置，為香港發揮所長貢獻國家所需、增強發展動能創造了有利條件。「十四五」規

劃、建設粵港澳大灣區、「一帶一路」倡議等更為香港帶來無限機遇和有力支持。香港要更積極、更主動地對接國家發展，發揮香港「一國兩制」的優勢，做好聯通國際和內地的橋樑，推動經濟發展，改善民生福祉，提升市民的獲得感、幸福感。

新一屆特區政府秉持「以結果為目標」的理念，在處理跨代貧窮、公營房屋供應和土地房屋統籌、「搶人才」「搶企業」、鼓勵創科、推動青年發展等方面，提出一系列改革創新舉措，做了大量卓有成效的工作。在新的一年開啓之際，政府要抓住通關良機，繼續將各項施政藍圖逐步落實，不斷提升發展動能，盡快追回「失去的3年」，與社會各界共同建設一個朝氣蓬勃、生機盎然的香港。

香港商報評論員 蘇信